



在昆明市晋宁区双河彝族乡拍摄的野象(无人机照片)。新华社发

云南北迁象群这场“说走就走的旅行”仍未结束。如果从去年3月它们从西双版纳州进入普洱算起,到现在已经过去了15个月。截至6月13日18时,过去一天象群持续在玉溪市易门县十街乡小范围迂回活动。除了这群北上的象群,另有17头野生亚洲象进入中科院西双版纳热带植物园,近期还有10头野象离开西双版纳保护区,跑到附近村庄觅食。

亚洲象为什么离开保护区?如何诱导大象回家?如何更好地保护野生亚洲象的活动空间?记者就象群迁徙与野生动物栖息地保护问题,分别采访了云南西双版纳国家级自然保护区科学研究所所长、研究亚洲象32年的高级工程师郭贤明、保护区管护局科学研究所高级工程师王巧燕。

为什么离开保护区 栖息地保护得越好,食物越少

记者:多个象群从保护区栖息地外迁的原因是什么?

郭贤明:目前出走的三个象群里,有两个象群在西双版纳,在我们可控范围内。比较受大家关注的还是离开西双版纳北上的这一群亚洲象,对他们外迁的原因有各种各样的说法,有的说因为栖息地破碎化,有的说因为食物短缺。

我个人观点是,从动物行为角度来分析,当亚洲象种群数量扩大到一定程度,就会出现自然扩散的行为。为什么要进行扩散呢?就是要在更广、更大的空间内活动,这应该是这次亚洲象北迁的主要原因。

是否如外界分析的“亚洲象栖息地出现破碎化”?我并不认同这样的原因。现在很多人认为,西双版纳破坏了大量的热带森林,造成了栖息地的破碎化。其实保护区从划定之初,就不是连片的,而是相互分散的。西双版纳1958年建设保护区时划了五个保护区,当时相当于抢救性保护。

划定保护区时,亚洲象数量还没有这么多,当时以为划定的面积足够亚洲象栖息了。在上世纪80年代,大概有170多头亚洲象,应该从上世纪90年代开始,大象开始逐渐走出保护区。我们发现,一开始是少量大象、尝试性走出保护区,第二年又有几头走出来,大象走出保护区是一个过程,不是说很多大象一次性出走。

亚洲象种群数量扩大到一定程度就会向外迁徙,如何形容这个临界点呢?大象是非常庞大的动物,食量非常大,一头成年亚洲象一天的食物有200多公斤,为了更多食物,会逐渐迁徙。所以有人提出外迁是因为食物短缺,是可以这样分析的。很多人可能对亚洲象的习性不了解,亚洲象喜欢在森林比较稀疏、草本植物比较多、有水源的地方活动,而且土地坡度要相对平缓。经过多年保护,保护区内过去有草场的地方现在已经恢复成森林,亚洲象的食物反而有所减少。也就是说栖息地保护得越好,食物越少。

记者:大象需要的栖息地范围有多大?可以说象群数量已经超出现有栖息地承载力了吗?

王巧燕:对,“大象数量超出原有栖息地承载力”这个说法,我们是认可的。2014年,当时我们统计保护区有280头左右亚洲象,现在有300多头。有关研究显示,一头成年亚洲象在天然林里的平均生存空间是10万平方公里。

按照亚洲象生物学特性来说,它们寻找栖息地主要看栖息环境、食物、水源这三大要素。按这三大要素寻找,保护区内海拔900米以下的沟谷、雨林最适合大象生存。但保护区内不全是雨林,还包括森林、河流、草地、灌木林等不同地理环境。大象会本能地推倒几十厘米高的树木,不让这块地成林,从而为自己提供食物,但随着我们森林保护力度的加强,保护区里的荒地、次生林越来越少,大象食源地也随之减少。

另一个问题是,保护区内最适合大象栖息的环境未必全都被大象利用。大象平常在林子里休息,晚上外出觅食。当象群数量增加,原有栖息地不能满足自身发展,大象就会向外迁徙寻找新的栖息地。

而保护区外的土地和当地农民的劳作地有重叠,老百姓种植的玉米等作物对大象来说是营养价值高、更易获取的食物,原来大象在保护区林地里走一天才能吃饱,现在在农田吃几个小时就饱了,大象便把农田作为栖息地,并继续向外扩散。

大象外迁也说明现在的保护工作成效好,大象不怕人了,活动习惯也有所改变。原来老百姓会放爆竹驱赶吃庄稼的大象,现在村民保护大象的意识提高,不伤害大象,大象的胆子也变大了,白天也会跑到林子外的农田吃庄稼。

北迁的这群大象,其实从2019年开始就在勐养保护区周边活动,2020年走到普洱保护区,逗留几个月后继续北上,这是一个慢慢出走的过程。

如何诱导大象回家

在南边投放食物有效果,但还需观察

记者:保护区曾尝试通过“计划烧除”修复亚洲象食源地,“计划烧除”现在为什么停止了?

郭贤明:从历史上来看,“烧除”是西双版纳当地老百姓的一个生产生活习惯。当地老百姓养牛、养羊,每年在放牧区域进行烧除工作,通过火烧的方式把林下老化的枯枝落叶清除,土地从而长出鲜嫩的植物,为老百姓饲养的牛羊提供食物,同时也为当地野生动物提供了食物。

从上世纪90年代中后期开始,我们一直在做“计划烧除”工作。2016年前后因为一些政策原因,“计划烧除”工作停止。根据我们长期的工作经验,“计划烧除”是保护栖息地的方式之一。最近三年没有进行烧除,还有一个原因是为了“蓝天保卫战”。

记者:很多专家表示,象群如果继续北迁,气候、食物都不适宜其生存,最好的结果就是象群返回西双版纳,如何引导象群南返?大象数量持续增加,象群回到西双版纳后仍旧面临栖息地、食物不足的问题,对此有什么解决办法?

郭贤明:当初象群向北迁徙,大家都没意识到它们会走那么远,我们也希望象群返回西双版纳,特别是到了冬季,西双版纳仍然会有相对丰富的食物来维持大象生存。当然,这些都是出于人的意愿。现在政府也在尝试多种办法引导象群南归,通过在南边投放食物引诱,在北边围堵等方法,有一定效果,最终如何还要观察。

保护亚洲象,就要保护亚洲象栖息地。我们希望亚洲象留在保护区内,这是人的主观意愿,但亚洲象可能不这样认为,它们可能觉得走出去,哪个地方适合生存,哪个地方就是栖息地。我觉得最终的解决办法还是要回到“建设亚洲象国家公园”上。保护区并不是专门针对亚洲象设立的,而是保护森林生态系统,这个森林生态系统由很多物种组成。而建设亚洲象国家公园,就可以在更大尺度上做总体规划,哪些区域可以给亚洲象,哪些区域给其他动物,哪些区域留给森林。还可以对保护区外的区域进行规划,保护区外面多数是老百姓的土地。现在没有一个统一的部门来做这件事,土地使用问题需要更高的决策部门来统一考虑和制定规划。

据《中国新闻周刊》

一路「象」北,何处可归



北迁象群觅食时踩踏的农田。

延伸阅读

公象离群或因叛逆期 象群回家“大约在冬季”

据云南省北迁亚洲象群安全防范工作省级指挥部消息,自6月12日17时30分至6月13日18时,象群持续在玉溪市易门县十街乡小范围迂回活动。独象离群8天,位于象群东北方向,持续在昆明市晋宁区夕阳乡活动,距离约16公里。



6月12日在昆明市晋宁区夕阳乡拍到的离群公象。

独象为什么会离群

独象为什么会离群?对此,西双版纳国家级自然保护区管护局高级工程师沈庆仲认为,独象不是真正的离群,“可能像人的青春期一样,叛逆期到了”。

沈庆仲分析,根据他在西双版纳多年的观察经验,亚洲象是有思维的动物,成年亚洲象的智商能达到人类四五岁孩子的水准,象宝宝刚出生几分钟后就能站立,有的一个星期后就能随着母象下水洗澡,这时象群会教它一些生活的技能;到五六岁时,小公象就喜欢相互打斗玩闹,到六七岁时会出现不跟象群待在一起的情况,有时会离开单独去玩,再长大一点就会离开几天或者几月,但还是会跑回象群,“就像青春期和爸爸妈妈住一起时,想自己跑出去玩一段时间,这不是真正的离群”。

沈庆仲说,公象真正离群在12岁左右,彼时它们开始性成熟,具有繁殖能力,需要离群去寻找配偶。

象群何时能回家

如何让离群的公象回归象群?沈庆仲坦言,暂且没有更好的办法。不过,他指出“要做好大象长时间待在玉溪的准备”。

沈庆仲分析,目前正值夏季,玉溪天气炎热,又有河流、气候、环境跟西双版纳相近,且正是农作物生长的季节,象群不缺乏食物,经连日来的观察,“它们也并不急着赶路”。根据易门县官方消息,易门县地处昆明、玉溪、楚雄三州市连接带,受地形地貌影响,立体气候明显,具有热带到温带的气候类型。

对于此次象群北上,沈庆仲认为,因西双版纳的亚洲象数量逐年增加,而保护区保护得好,树高林密,森林郁闭度增加,致部分林下野象的可采食植物减少,这是此次15头亚洲象迁徙北上的因素之一。

国家林业和草原局亚洲象研究中心主任陈飞在接受媒体采访时介绍,此次象群一路向北是亚洲象正常的一次迁徙活动,但是,越往北,越不适宜象群栖息,“我们预测,象群接下来可能会往西、往楚雄方向走;也可能会返回南边,回到普洱、西双版纳”。

“前线指挥部确实在引导大象迁移回西双版纳或者普洱市。”6月13日,云南大学生物与环境学院陈明勇教授在易门县十街乡接受媒体采访时表示,“让它们按照我们定的西南方向走,先走到红河边再说。”

沈庆仲表示,云南目前已进入雨季,河水上涨,引导象群回到西双版纳或普洱,需渡过红河,“在雨季,红河水位上涨,大象过不去,很可能要长时间待在玉溪”。陈明勇也说,把象群成功地引导回去也“大约在冬季了”。

综合央广、澎湃新闻